

ABONAMENTUL:

an 70 Lei = 140 Cor.
an 36 Lei = 72 Cor.
an 18 Lei = 36 Cor.
anul număr e de
bani sau 50 fil.
an p. oraș și in-
urban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarif.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPAOIAZĂ.

Criza politică.

Știrile sosite cu privire la demisia guvernului, au fost la început contrazise.

Aceasta se explică în primul rând aceea că telegramele fac de multe ori câte două zile pentru a ajunge dela prești, până aici.

La început telegramele au anunțat guvernul a demisionat, lucru ce dealeri trebuia să se întâmple într-o hotărârile fuseseră luate în acest

În urmă a sosit o altă telegramă, dată, anunțând că guvernul a fost să și amâne demisia.

Această amânare a demisiei guvernului a fost determinată de faptul că la se hotărâse o nouă ședință consacrată examinării situației, în urma reșurii de a semna al Jugoslaviei și Ro-

Astăzi însă demisia guvernului este fapt împlinit.

Nu se știe până acuma cine va fi sorul dlui Brătianu

Fapt este însă că reprezentanții teritoriilor alipite sunt pentru poli-de rezistență.

Zilele trecute, pe când se aflau la ia, reprezentanții teritoriilor alipite, guvernului o declarație în care zăta că aceștia nu vor da concursul ecăt unui guvern care ar înfățișa tețele unanime ale națiunii, dorința ce concretizează în refuzul de a semna tratat umilitor.

După ultimile știri sosite, prin re- de a semna tratatul, România nu vede obligată să rupă relațiile cu Con-

Mai mult decât atât, România se prăta dispusă să semneze pacea cu garia și Ungaria, aceasta bine înțe- în condiții de natură să nu jicnească esele române.

Dacă aceasta este atitudinea, pe care impus-o România, rămâne să se vadă atitudine va adopta însă față de noi, erința de pace.

Trebue făcută însă constatarea că în le acestea atât de însemnate pentru a, când se așteaptă cu nerăbdare formarea lui guvern ce urmează să precizeze udinea României față de hotărârile erinței de pace, toate privirile sunt în- tate asupra dlui Iuliu Maniu, preșe- te Consiliului dirigent.

D. Iuliu Maniu, care apare în mo- tal de față ca omul situației, nu a încă un răspuns pozitiv apelurilor

adresate dsale cu privire la formarea ca- binetului.

Se știe însă din declarațiile făcute în repetate rânduri de Maniu, că dsa este partizanul hotărât al formării unui guvern de rezistență.

De aci concluzia, că în cazul când dsa își va lua sarcina formării cabine- tului, politica noului guvern va fi inspi- rată în primul rând, de necesitate de a determina Conferința de pace să intro- ducă în tratat modificări conforme cu demnitatea poporului român și cu sacri- ficiile pe care acesta le-a făcut pe alta- rul cauzei comune.

Înaltul vot de încredere pe care țara îl dă Ardealului prin aceea că face apel la unul din reprezentanții cei mai de frunte ai acestuia, pentru a apăra inte- reșele vitale ale neamului în niște clipe atât de grele, probează marea autoritate morală de care se bucură d. Iuliu Ma- niu atât în fața lumii politice cât și în aceea a opiniei publice din România Mare.

Acest omagiu ce se umult unuia fruntașii teritoriilor alipite, consacră un întreg trecut de cinste, de devotament și de înaltă experiență politică.

Onoarea ce se face însă dlui Ma- niu, mai probează că într'un moment atât de decisiv ca acela prin care trece astăzi România, din cauza lipsei de soli- daritate ce domnește între guvern și opo- ziție, nu s'a putut găsi acolo un singur om politic, cu destulă autoritate, pentru a primi sarcina formării guvernului de re- zistență.

Acesta este rezultatul dezastruos al caracterului personal ce se dă polemicilor de presă acolo.

Atacurile personale dictate de am- biții deșearte și de mărunte preocupări pornite din vanitate, au aceasta de caracte- ristic că slăbesc pe nesimțite prestigiul oamenilor politici și micșorează încrede- rea de care aceștia ar trebui să se bu- cure în fața opiniei publice.

Evenimentele de astăzi ne dau o lecțiune dureroasă de care s'ar cuveni să profităm.

Pacea din Orient și rezoluțiunea României.

Paris. Ziarul „Le Matin” afirmă, că rezoluțiunea ce o va lua România acum este decisivă pentru echilibrul și pacea în- tregului Orient.

Dacă chestiunile Basarabiei, Ardea- lului, Dobrogei și a Bănătuului nu se vor aplana conform intereselor juste ale Ro- mâniei, pacea întregului răsărit este extrem de primejduită.

Acțiune anglo-americană în Asia-mică.

Salonic. Șeful statului maior ameri- can, a comunicat la Washington, că si- tuația Armeniei față de revoluționarii turci, curzi și tăfari, este cu mult mai primejdioasă de cât se crede.

Cere să se trimită de urgență la Constantinopol 200 mii de soldați ame- ricani.

Loviturile de teatru din Rusia.

Lucrurile iau în Rusia o înfățișare din ce în ce mai neașteptată.

În furnicarul acesta de oameni, în care se ciocnesc atâtea patimi și interese diferite, se ivesc surprize pe fiecare zi.

Situația pe fronturile de luptă din Ru- sia, variază tot așa de mult ca și părerile oamenilor ce conduc astăzi diferite for- mații și partide cari își dispută conducerea fostului imperiu al țarilor.

Nu de mult Colceag, apăruse ca sin- gurul om capabil să salveze Rusia din ghiarele bolșevismului lui Trozky și Lenin.

Antanta entuziasmată de succesele amiralului Colceag, ajunsese să trateze pe acesta ca pe adevăratul conducător al Rusiei.

În ziua când Colceag a pus în discuție chestiunea Basarabiei, conferința s'a arătat dispusă să stea de vorbă pe spinarea Ro- mâniei.

Nu a trecut însă mult și amiralul bătut de bolșevici în mai multe rânduri și-a per- dut tot creditul și tot prestigiul de care se bucurase până atunci.

Antanta și-a retras din momentul acela mâna de deasupra lui Colceag.

În urmă a venit surpriza loviturilor date de Denikin și Petliura, lovituri de si- gur energice, dar dictate de interese di- ferite.

Petliura, ucrainian și prin urmare sus- ținător al independenței Ucrainei, nu putea să cadă de acord cu Denikin, care era în- suflețit de sentimente contrarii.

Ocuparea Kievului de către cel dintâi nu putea să lase să doarmă liniștit pe cel dîu urmă.

Denikin, gelos de laurii adunați de Petliura, dădea afară pe acesta din Kiev, spre consternarea generală.

La rândul său, Petliura își readuna forțele și isgonea din nou pe Denikin dela Kiev.

Astăzi — o altă surpriză — îi vedem pe amândoi luptând de acord pentru cauza comună, ajutând totdeodată pe Colceag să-și refacă frontul și situația pierdută.

O victorie strălucită contra bolșevi- cilor, încoronează reconcilierea celor doi adversari de altădată, fapt care probează că aceea ce lipsește Rusiei este solidaritatea și unirea.

Dacă toate sfortările conducătorilor Rusiei, s'ar îndrepta în acest sens, e pro- babil că bolșevismul ar trăi ultimele lui momente.

Așa ar putea să se întâmple.

Nu trebue însă să uităm că seria sur- prizelor și a loviturilor de teatru nu pare să se fi epuizat încă în Rusia.

Viața politică in Caraș-Severin.

Lugoj, 15. Acțiunea pentru propunerea de candidatură a partidului național român din Caraș-Severin, pentru senat și cameră, este în curgere. Reprezentanții cercurilor electorale întruniți în Lugoj, s'au declarat unanim pentru alegeri libere de orice influință. Până acum s'au făcut următoarele candidări pentru senat: dr. Sebastian Olariu, pentru plasa electorală Făget, Birchiș. Belinț, d. dr. Petru Cornian, pentru plasa electorală Oravița-Orșova; d. Andrei Chidiu, pentru plasa electorală Caransebeș, Teregoava, Arminiș; d. Iosif Traian Bădescu pentru plasa electorală Orșova-Bozovici.

S'au propus apoi următoarele candidaturi pentru cameră: D. dr. George Gârda, avocat în Făget, pentru plasa electorală Făget; dr. Trifon Lața, pentru plasa electorală Sacul; dr. Caius Brediceanu, pentru plasa electorală Jidovini; dr. Cornel Corneanu, pentru plasa electorală Armeniș, Antoniu Mocioni, pentru plasa electorală Răcășdia-Sasca; d. Constantin Tuneiș pentru plasa electorală Orșova (?).

Colecta pentru biserica Mărășești

Colecta dlui învățător pensionat Emilian Novacoviciu din Răcășdia (jud. Caraș Severin).

Emanuil Ciulei, pretorul plasei Răcășdia 100 cor.; George Ivan, secretarul Răcășdiei 50 cor.; Teodor Panciovanu, preotul lertofului 100 cor.; Corul vocal gr.-or. rom. din Răcășdia 200 cor.; George Guga, inv. Răcășdiei, sublocotenent în armata română 100 cor.; Ecaterina, soția inv. penz. E. Novacoviciu din Răcășdia 60 cor.; Dragoliub Șolia, secretar comunal Sasca 50 cor.; Cassar Leonida lertof 10 cor.; Constantin Izvernicean, magaziner din Răcășdia 50 cor.; Iancu Crețan, fotograf din Răcășdia 50 cor.; Ignea Cheva, proprietar din Răcășdia 50 cor.; Pan Simion, comerciant din Răcășdie 50 cor.; Ioan Cherba junior, comerciant din Răcășdia 50 cor.; Mioc Bufanu, cârcimar din Răcășdia 40 c.; Ioan Albu, cârcimar din Răcășdia 40 cor.; Vasile Căragia, rotar din Răcășdia 20 cor.; Ioan Moican, lucrător miner Anina, din Răcășdia 20 cor.; George Corcodel (320) econom din Răcășdia 20 cor.; Ioan Encia, econom din Răcășdia 20 cor.; Mioc Cheva, econom din Răcășdia 20 cor.; Nicolae Merga din Răcășdia 20 cor.; Ioan Goian (523) mășar din Răcășdia 10 cor.; Ioan Creneanu, fabricant de apă acră din Răcășdia 10 cor.; Stefan și Nicolae Miciuru, economi din Răcășdia 20 cor.; Dumitru Borlovan, vigil la calea ferată din Răcășdia 10 cor.; George Așa, vigil la calea ferată din Răcășdia 10 cor.; George Radu, econom din Răcășdia 10 cor.; Nicolae Ciurea Mărian, econ. din Răcășdia 10 cor.; George Măzgoni, consilier com. din Răcășdia 10 cor.; Dela sfințirea unei cruci și alte femei din Răcășdia 10 cor.; Matei Mircea, subprimar, conducător de cor din Răcășdia 10 cor.; Ioan Brăilă cassarul corului din Răcășdia 14 cor.; Ioan Târziu, penzionar din Răcășdia 4 coroane; George Musta, econom din Răcășdia 5 cor.; Elena Pela Gazda, econoamă din Răcășdia 6 cor.; George Moată, econ. din Răcășdia 1 cor.

In bancnote neștampilate	
la olaltă cor.	1.310
Scădere de 3% pentru	
stampilare	cor. 39.30
Se consideră ca întrați	
și depozitați	cor. 1.270.70
Suma din urma	cor. 11.147.54
Total	cor. 12.418.24

INFORMAȚII.

Citim în Dacia cu data de 14 c.: Aflăm, că eri, comitetul ardelenesc din București a fost încunostințat printr'o telegramă a dlui Maniu că hotărîrea comitetului central electoral rămâne neschimbată: nu se vor admite candidaturi din regat nici chiar ale ardelenilor stabiliți în vechiul regat înainte de 1914.

D. general Coandă, care a sosit de curând la București, venind de la Paris, în declarațiile făcute câtor-va ziare, se arată foarte optimist cu privire la dispoziția ce se observă în Franța, față de România.

— Un ziar vienez reproduce un pasagiu din memoriile contelui Csernin, în care acesta declară că Germania avea de gând să ocupe România timp de 6 ani după încheierea păcii.

— Presa elenă, anunță că Silezia superioară ar fi fost ocupată de o brigadă americană și că s'ar fi decretat acolo de îndată, starea de asediu.

— Organizațiile partidului conservator naționalist au primit următoarea înștiințare: „Partidul conservator naționalist de acord cu „Liga Poporului“, considerând că alegeri libere în condițiunile în care se află azi țara nu pot avea loc în ziua de 5 Octombrie și că prin urmare depunerea de candidaturi este de prisos, au hotărît să nu se depue liste de candidați.

Dacă alegerile se vor amâna, se vor lua noi dispozițiuni.

Vă rugăm a vă conforma acestei deciziuni.

Incunoștințările acestea sunt semnate de seful partidului.

Citim în „Isbânda“:

„Comandamentul armatei italiene din Orient a hotărît ca toate automobilele camioane, de care dispune, ca și celelalte materiale să fie vândute numai armatei române.

În acest scop, o comisiune română a fost însărcinată să recepționeze automobilele și materialele ce urmează să ni se vândă și care curând vor fi aduse în țară.

Oferțele făcute de guvernul grec, pentru a obține cumpărarea de materiale italiene, au fost respinse.

— Presa din Ardeal, anunță că dna Olimpia Bârsan, artistă din București, ar fi luat inițiativa ridicării unui bust la Brașov, poetului St. O. Iosif

— Zilele acestea a sosit la Arad d. Bejeu, șeful consilieratului agricol cu sediul în Arad și care cuprinde județele Arad, Bichiș și Cenad. D. Bejeu va proceda la împărțirea în regiuni a teritoriului consilieratului, în fruntea cărora vor fi numiți oameni de specialitate în chestiunile economice.

Consilieratul agricol, o instituție identică cu cea din vechiul regat, e supus direct rezortului de agricultură și se va ocupa cu toate chestiunile agricole cu arândări, însemnări etc. În siera de activitate a consilieratului agricol cade de altfel și obligațiile privitoare la ceea ce prevede reforma agrară.

— Se află din Salonic, că generalul Mackensen, dimpreună cu mai mulți înalți ofițeri germani, s'au imbarcat pentru Franța, de unde vor fi expediți în Germania.

— Muftiul jud. Tulcea a fost destituit pentru atitudinea sa nepatriotică.

— Cu privire la atitudinea conferinței Tardieu a făcut următoarea declarație, redusă de presa străină:

„Amestecul în Germania ar fi o șală, dar a ne amesteca în afacerile terne ale statelor mici cari apără Europa apuseană de bolșevism ar fi o sinucidere. Sunt siguri aliații, că ei nu vor mai avea nevoie de ajutorul României, Greciei, Serbiei, ca să nu mai spunem nimic de Polonia?“

— D. general Petala, comandantul materiei dintre Tisa și Carpați, și-a stabilit reședința la Sibiu.

— Distinșii artiști ai Curței regale, pianistul Socrate Barozzi și pianistul Alessandro au sosit astăzi în localitatea Dlor vor da joi seara 18 Sept. un concert în sala Ateneului, concert este pus sub Inaltul patronaj al M. S. Maria.

Programul a fost alcătuit dupăcum urmează:

1. Grieg: Sonata în Sol major pentru vioară și piano.
2. Rachmaninow: Preludiu.
3. Paderewsky: Menuett (Piano solo).
3. Mendelssohn: Lied ohne Worte.
- Saint-Saens: Havannaise.
- (Puuză).
4. Beethoven: Sonata în la major (Kreutzer) pentru vioară și pian.
5. Debussy: Clair de lune.
- Chopin: Polonaise (Piano solo).
6. Svendsen: Romanța.
- Tartini-Kreisler: Variațiuni pe o temă de Cerelli.

Fibich: Poem.

Kreisler: Tambourin chinois

Biletele pentru acest concert à 20, 15, 10 cor., de vânzare la Bloch. Inceputul la ora 8.30 seara.

— La școala normală (preparandii) institutul teologic ort. român din Arad școlar 1919-20 se va începe la 1 Octombrie c.

Examenele de corigență și supliment vor fi în ziua de 1 Oct. c., iar înscrierile zilele 2, 3 și 4 ale aceleiași luni. Taxa înscriere și didactul în școala normală 245 cor., iar la teologie 261 cor. la adactrul poate fi plătit și în două rate, va redeschide și internatul pentru elevii institutului.

Direcțiunea institutului.

— Abonații cari își schimbă miciliul sunt rugați, ca deodată noua adresă să ni-o comunice și cea veche, căci în caz contrar pierderea suferă întârziere.

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și

1. Vor fi considerați ca infractori a) acei cari, fără rea credință, colportă știri în localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. și vor comunica, colporta, comenta în chip știri, fie adevărate, fie imaginare, păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiile autorităților militare, sau orice chestiuni privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și se va condamna de pretori în prima și ultimă instanță, cu închisoare până la un an și amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor săvârși în scopul de a spiona, sau trece la inamic, aplică pedepsele prevăzute de legile în vigoare în timp de război.

TELEGRAME.

Criza politică.

In aşteptarea răspunsului dlui Maniu.

Bucureşti. — D. Maniu solicitat de rean să formeze noul guvern, nu a dat nici un răspuns. „Viitorul” comentând situaţia, spune că noul guvern nu poate fi decât guvernul demnităţii şi rezistenţei naţionale.

Aceste informaţiuni ale „Viitorului” din sursa cea mai autorizată. N.

Audienţa dlui Maniu la rege.

Bucureşti, 14. — D. Iuliu Maniu a fost primit aseară la orele 9 şi jumătate în audienţă de M. S. Regele. Azi dimineaţă, dl. Maniu, a avut o lungă convorbire cu Vasile Goldiş, Ştefan C. Pop şi Nistor. Dsa nu a vorbit cu nici unul dintre opoziţiei.

Bucureşti 14. — „Adevărul” afirmă, pe baza informaţiunii din cercurile liberale, că dl. Iuliu Maniu a renunţat definitiv la încercarea formării noului guvern. N.

Care va fi atitudinea României.

Bucureşti. »Viitorul« ocupându-se de misiunea dlui Clerk, spune, că România va examina propriile interese fără o legătură cu interesul cauzei comune. Se ştie adaugă ziarul liberal, dacă se va retrage trupele pe linia defensivă sigură (Tisa), lăsând Consiliului suprem toată răspunderea consecinţelor, cari vor putea urma retragerea trupelor româneşti.

Linia armată antibolşevistă în Rusia.

Paris. Radiograme din Helsingfors, Sofia, Kiev, anunţă că atacul concentric al trupelor guvernului din nordul Rusiei, la Denikin, Petliura şi Kolceag continuă cu succes.

Astfel trupele guvernului din Mora atacează de-alungul liniei ferate Wola, iar o altă coloană, înaintează, să întâmpina rezistenţă, de-adreptul sud dela această linie.

În sudul Rusiei generalul Denikin, a ocupat toate regiunile liniilor ferate Odesa, Kiev, înaintează cu trupe de cavalerie spre Cernigrad, şi se află la 10 zile în faţa acestui oraş.

Ofensiva uriaşă a bolşevicilor dela Karkow a eşuat complect, iar generalul Kolceag, sprijinit de cazaci obţine din nou posesia de-alungul liniei Isip, care se află în posesiunea trupelor sale.

Discurs al dlui Clemenceau.

Lugoş 14. — După o radiogramă din Viena, dl. Clemenceau, cu prilejul semnării tratatului de pace cu Austria, a rostit următorul discurs:

Domnule cancelar de stat!
Tratatul urmate, au ajuns la o înţelegere cu privire la condiţiunile tratatului între statele aliate şi asociate şi între Austria.

Aceste hotărâri se cuprind în documentul care a fost prezentat. Am semnat documentul acesta, ce este în conformanţă cu textul cunoscut de dvoastră. Eu ştiu deci în numele puterilor aliate şi asociate, să procedaţi la semnarea tratatului.

Renner a semnat tratatul. A urmat apoi delegaţia americană, delegaţia engleză, franceză, italiană şi japoneză, apoi au semnat delegaţiile micilor state.

Delegaţiile, română şi jugoslavă, nu au participat la ceremonia semnării.

TROTKY A FOST FACUT PRIZONIER.

Paris. O telegramă din Helsingfors, anunţă că Troţky a fost făcut prizonier la Karkow.

Paris. Troţky a fost încunjurat de divizia 47 de cazaci, care l-a transportat apoi îndată la cartierul lui Denikin.

Această ştire a stârnit mare bucurie în toată Rusia, în timp ce asupra bolşevicilor a avut un efect demoralizător.

Soldatii armatei roşii şi-au pierdut curajul şi se predau în masă.

Prinderea lui Troţky după efectele ei de până acuma, pare a însemna sfârşitul puterii bolşeviste în Rusia.

Ruptura actuală în frontul bolşevicilor este atât de uriaşă, în cât se sperăază, că armatele antibolşeviste, îşi vor putea face intrarea în Moscova, încă în cursul acestei săptămâni.

În urma acestor ultime ştiri sosite din Rusia valorile ruseşti la bursa din Paris prezintă o creştere subită.

Mișcarea reacţionară la Budapesta.

Seghedin 13. După ştiri sosite din Budapesta, guvernul actual, suprimă prin toate mijloacele manifestarea liberei voinţe şi a opiniunii publice. Se vede tot mai clar tendinţa guvernului de a reîntrona sistemul distrus de revoluţiune.

Populaţiunea este foarte alarmată din această cauză. Zilnic au loc manifestaţii contra reacţiunii. Se fac numeroase arestări.

Situaţiunea politică maghiară se întuneacă din zi în zi.

Suprimarea art. 61. din tratatul german.

Lyon. Consiliul suprem a sfârşit redactarea notei către Germania cu privire la articolul 61 din constituţie. Noua notă a fost remisă delegaţiei germane din Versailles. Aliaţii au respins explicaţiunile guvernului german, menţinând principiul suprimării acestui articol.

Presa austriacă şi refuzul României.

Ziarul „Arbeiter Zeitung” ocupându-se la loc de frunte cu pacea încheiată de Austria, îşi exprimă nădejdea, că odată intrată şi Austria în Liga Naţiunilor, va putea să obţină o revizuire a tratatului.

Lipsa de alimente în Austria inferioară.

Viena. — Guvernul Austriei a invitat toate persoanele streine, venite în Austria de jos, după anul 1914 şi cari nu au dobândit dreptul de cetăţenie, să părăsească Austria, — aceasta din cauza lipsei mari de alimente.

Plebiscit în chestiunea Teschen.

Praga. — Intreagă presa cehoslovacă a luat cu multă satisfacţie la cunoştinţă decizia conferinţei de pace, prin care se hotărăşte ca în chestiunea Teschen să se ordoneze plebiscitul.

Restaurarea Poloniei.

Paris. America a însărcinat pe o societate americană să furnizeze Poloniei, toate obiectele necesare instalării oficiilor publice polone.

Totalul cheltuelilor acestora ar atinge cifra de 100 milioane.

Jugoslavia şi tratatul.

Lyon 13. Se crede în cercuri politice franceze, că Jugoslavia va semna pacea cu Austria fără rezerve.

Guvernul sârb şi-a dat demisia.

Belgrad 14. Guvernul sârb a demisionat.

Serbia nu a semnat încă tratatul.

Lyon. — Din cauza crizei ministeriale române, guvernului din Belgrad, i s'a acordat o prelungire a termenului pentru subscrierea păcii austriace.

Conferinţele lui Wilson pentru Liga Naţiunilor.

New-York. Preşedintele Wilson îşi continuă seria de conferinţe, prin Statele Americane de nord, în interesul Ligei Naţiunilor. În conferinţa din urmă Wilson a declarat, că datorită lumii, pe urma războiului sunt atât de mari, încât vor trece câteva generaţii, până când statele europene se vor scăpa de datoria de războiu.

Faţă de această situaţie financiară economică europeană, America, spune Wilson, are o situaţie foarte privilegiată, având largi terenuri de plasare pentru marile sale capitaluri.

Generalul Smuts desvoltă alături de Wilson aceeaşi muncă, continuând a ţine conferinţe în diferite oraşe ale Americii pentru Liga Naţiunilor.

Italia favorizată de senatul american.

Din New-York se anunţă, că delegaţiunea italiană prin expunerea motivelor italiene, atât de vitale în chestiunea oraşului şi portului Fiume, a impresionat adânc comisiunea senatorială americană. Un senator american a declarat, că întreg partidul republican va lua parte la lupta italieneilor pentru triumful aspiraţiunilor latine; aceasta când se va discuta tratatul cu Austria.

Pentru ce doreşte Austria alipirea la Germania.

Viena. — Cancelarul Renner, s'a exprimat în modul următor faţă de un ziarist, asupra efectului tratatului de pace: Sarcini neînchipuit de grele au fost impuse pe nedrept Austriei, care a intrat în război pentru interesele Ungariei, Poloniei şi Jugoslaviei. S'a spus că alături de unguri, noi am fi provocatorii războiului şi ni s'au impus condiţiuni, ce constituiesc mai mult o pedeapsă. Am ajuns azi să depindem de toţi vecinii noştri şi dacă nu vom găsi un sprijin în Liga Naţiunilor, nu vom putea exista.

Chestiunea alipirii noastre la Germania este prezentată, ca rezultatul propagandei pangermaniste, — în realitate însă ea nu este decât espresiunea desnădăjduirii noastre.

Scoaterea din circulaţie a timbrelor postale maghiare.

Inspectorul suprem al poştei şi telegrafiei din Arad, d. Kormoš ne roagă să publicăm următoarea decizie a direcţiunii regionale a poştelor din Oradea-mare:

Prin decizia Nr 49781 a direcţiunii poştelor din Oradea-mare, toate mărcile poştale maghiare, în circulaţie până acum în noile teritorii româneşti, (mărci franco şi porto, mărcile casei de păstrare poştale şi timbrele de ziare) se vor scoate din circulaţie în ziua de 30 Septembrie 1919, cu excepţia cărţilor poştale deschişie şi închise, şi a celorlalte hârtii francate, şi vor fi înlocuite cu mărci respective timbre în valoare de lei-bani.

Sunt rugaţi deci toţi depozitarii acestor timbre şi mărci, în valoare de cor. şi fil. ca înainte de expirarea termenului făcut la 30 Sept. c. să se conformeze acestor dispoziţiuni, deoarece după acest termen timbrele şi mărcile elaborate de regimul maghiar, se vor considera ca nevalabile şi nu se vor rescumpăra de oficiile poştale sau financiare.

Cenzurat: Dr. S. Miclea.

Școala civilă de stat din Lipova.

Nr. 33—1919.

AVIZ.

Inscrierile la școala civilă de stat din Lipova, cu 4 clase pentru băieți, se încep în zilele de 16—20 Septembrie a. c. între orele 8—12 a. m.

Elevii însoțiți de părinții lor să se prezinte la direcțiunea școlii (Etagiul II) aducând cu ei: 1. atestat școlar, 2. extras de botez și 3. atestat de vaccinare. Taxa: 20 lei, didactru 40 lei, pentru fondul de pensie 4 lei, pentru mijloace de învățământ și mobilar 3 lei, excursiuni 1 leu, bibliotecă 2 lei: Total 75 lei.
Șo 447—2 DIRECȚIUNEA.

Vie de vânzare.

În comuna Covăsintți podgoria Aradului se află de vânzare o vie domnească de prima calitate 7 jugăre catastrale cu rod cu tot care va fi cca 150 hcl vin, vilă cu etaj cu 7 chilii, aranjament și verandă mare.

Pivniță separată, 250 hcl buți bune, preșuri mașină de zdrobit struguri și toate reviziile necesare.

Via e situată pe deal în fața soarelui și e unul dintre cele mai frumoase locuri de vilegiatură

Tot acolo se poate prelua și 100 hcl vin prima calitate din anul trecut.

Toate acestea le vând cu un preț foarte ieftin. Adresa se capătă dela administrația acestei foi. Vu 419—5

Rezortul instrucției publice.

A admis în folosința școalelor primare următoarele manuale de *Iuliu Vuia*, cari se pot procura dela Librăria diecezană din Arad.

1. Abecedar ilustrat Ed. XII. sub Nr. 9123/1919 2. Carte de citire cl. II. Nr. 1919/1919 3. Carte de citire cl. III. Ed. VII. Nr. 247/1919 4. Carte de citire cl. IV. Ed. VI. sub Nr. 9124/1919 5. Carte de citire cl. V. și VI. Ed. IV. sub Nr. 247/1919 6. Curs practic de Aritmetică pentru cl. II, III și IV. Ed. X. sub Nr. 11457/1919 7. Curs practic de Aritmetică și Geometrie pentru cl. V. și VI Ed. V. sub Nr. 11457/1919 8. Curs practic de Istoria naturală Ed. II. sub Nr. 11457/1919 9. Curs practic de Fizică și Chimie Ed. V. sub Nr. 11457/1919 10. Curs practic de Economie națională Ed. II. sub Nr. 4547/1919.

Cluj, 10 Septembrie 1919.

Nr. Re. 450—1.

Cu stimă

Iuliu Vuia.

Librărie și păpătărie cu existență de 32 ani și binecunoscută caută ca

tovarăs în companie liberă

care cunoaște bine literatura română și dispune de capital corăspunzător. Ofertele sunt a se trimite la administrația acestui ziar.

Nr. In 456—3.

În cursul lunii Septembrie se deschide **prăvălia de ghețe și articole de modă pentru bărbați :**

a Fraților Apponyi

pe bulevardul Archiducelui Josif Nr. 7. :

Prețuri ieftine, serviciu culant și mărfuri de calitate bună.

No. E 455—5.

PRIMĂRIA ORAȘULUI ARAD.

Nr. 401—1919.

CONCURS

La școala civilă și școlile primare comunale cu limba de propunere română, devenind vacante 4 (patru) posturi, 2 pentru limba română și istorie, 1 pentru matematică, științele naturale și 1 pentru desen pentru profesori de școli civile; mai departe 6 (șase) posturi pentru învățători și 6 (șase) posturi pentru învățătoare la școlile primare pentru îndeplinirea cărora public concurs.

Profesorii ordinari dela școalele civile vor primi conform ord. min. nr. 35400—1912 următoarea dotație: 2000 (două mii) cor. salar începător, 640 (șasesutepatruzeci) cor. relut începător de locuință, precum și cvincvenalele legale de câte 200—200 cor.

Învățătorii și învățătoarele dela școalele primare, vor primi amăsurat art. de lege XVI din 1913: 1200—1200 (una mie două sute) cor. salar începător și 480 (patrusuteoptzeci) cor. relut începător de locuință.

Atât profesorii școlii civile, cât și învățătorii și învățătoarele dela școlile primare se vor împărtași cu competențele corespunzătoare anilor lor de serviciu, în conformitate cu ordonanțele legale în vigoare.

Se pretinde cunoașterea perfectă a limbii române atât dela recurenții școlii civile, cât și dela cei dela școlile primare.

La cerere să se adnezeze: diplomă, extras de botez, atestat de identitate, sanitar, precum și eventuale atestate de serviciu.

Recursele vor fi înaintate eforiei școlare a orașului Arad, cel mult până la 24 Septembrie a. c.

Arad, 13 Septembrie 1919.

(L. S.)

Dr. Robu primar,

No. 454.

prezidentul eforiei școlare.

Hârtie

de împachetat SUPERIOR albă de vânzare în mic și mare la firma: „HERMES”, întreprindere de comisiuni, ARAD, str. Luther nr. 1. He 385

În atențiunea prea Onor. Dame.

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință, că iarăși suntem în situația plăcută de a Vă servi săpunul „Margit” (Margaretta) și săpunul „Kedves” (Drăgălaș). — Prețul 8 cor.

Aceste săpunuri sunt scutite de materii vătămătoare pielei, fac spuma plăcută și dau feței un ten frumos.

Totdeauna fabricăm renumita Cre-nă „Margit” în calitatea din timpuri normale. Fiind însă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fiecărei comenzi. — Prețul burcanului (dozei) 6 coroane.

Pudra „Margit” în prav și fluid, minunat, acoperă fața și o scutește în contra calamităților timpului.

Ne permitem a face încă odată atent prea On. Public căci toate preparatele pe cari noi le punem în circulație sunt nevătămătoare pentru ceea ce garantăm și luăm toată răspunderea.

Fö 170

Cu perfectă stimă:

Dr. Földes și Hehs
farmaciști în ARAD.

O GARNITURĂ DE TREERAT fabricat din anglia »Garett« 8 puteri cai, de vânzare. Adresa: **Procople Maier** în Tornea (Com. Cenad) Nr. Ma. 457.

„GLORIA”

societate comercială și industrială, anonimă în Lipova, strada Principală.

AVIZ.

S'a înființat cu un capital societății 500.000 cor. zis cincisute mii cor.

Se ocupă: cu afaceri comerciale import și export, cu întreprinderi industriale și afaceri de economii și comisionare.

Go 441—3

DIRECȚIUNEA

Redeschiderea seminarului

Împreună cu internatul dela în titutul ped. din ort. români din Arad.

Deodată cu începerea anului școlar 1919/20 se redeschide și internatul pentru elevii institutului ped.-teologic.

Taxa de întreținere va face 3000 cor. cu rezerva de a urca sau scădea taxa de întreținere. Se va plăti în trei rate egale anticipative, ș. a. la 1-ma Octombrie, 15 Ianuarie și 1-ma Aprilie.

Afară de aceste fiecare elev va aduce de deie în natură următoarele: 1 măjestică făină de fier, 1 măjestică cartof prima calitate, 10 kg. linte ori mazăre, 10 unsoare de porc curată și 10 kg. săpun casă. Acestea le va pune la dispoziția direcțiunii seminariale fiecare elev atunci când va fi provocat din partea direcțiunii.

Fiecare elev va aduce 1 saltea, 2 perne, 4 fețe de perini, 2 cearceafuri, 1 plapă, 2 cearceafuri de plapomă, 1 cuvertură (peritoare) de pat, 4 ștergare, 3 servietele, 6 cămeși, 6 ismene, 6 părechi de ciorapi, 2 batiste, peptene, perie de cap, de dinți, haine și de ghețe, cuțit, lingură, furcă, 1 cească pentru cafea și 1 linguriță, 1 pahar pentru apă, 2 farfurii. Albiturile se pe monograful elevului cusut cu fir. Toate acestea se vor trece în două inventare, din care unul se va păstra la institut, celalalt la elev.

Elevii primesc întreagă proviziune de hrană, luminat, încălzit, spălat și băut.

Elevii ambelor despărțăminte sunt obligați a locui în internat. Locuința în internat este admisă numai în cazuri de excepție specială din partea Consistorului, de care să se ceară motivarea acestor concesii pe calea direcțiunii.

Cu începerea anului școlar 1919/20 didactrul pentru elevii ambelor despărțăminte este 200 cor., atât pentru cei ordinari, cât și pentru privațiști, care plătește în 2 rate egale, ș. a. la 1-ma Septembrie și la 1-ma Februarie.

Consistorul gr. or. nr. 1 diecezan din Arad

Co 45—3.

PANGLICĂ TREICOLOANĂ ȘI STEAGURI NAȚIONALE

SE AFLĂ DE VÂNZARE LA:

LIBRĂRIA DIECEZANĂ

ARAD, STR. FRANCISC-DEÁK NR. 10

— Revânzătorii beneficiază de rabat.

Li 446—3

— Abonații din toată Ungaria cari trimit scrisori la administrația sunt rugați ca pe lângă numirea localității să ne comunice — în paranteză — și pe numele și adresa.

IN LABORATORUL FARMACEUTIC

V. ALBESCU

DIN DEVA, PIAȚA UNIREI NR. 12

SE GĂSESC URMĂTOARELE PREPARATE ȘI DROGUERII

LINIMENT VOLATILE, SOLUTIO VLEMINGKS, UNGT SULFURAT, P. U. V. DUR, AMONIA LIQ. SULFUR (MĂCINAT), TABLETTE MENTHAE PP BONBOANE DE SALON A LA GERBEAU, TABLETTE QUILAJAE CONTRA TUȘII, DIFERITE LIQUERURI ȘI ESSENȚE PLANTARE ȘI BITTER. ÎN CURÂND PRODUSE SPĂRTOASE MEDICINALE